

## 口頭質詢

顏奕恆議員

### 關於應對出生率創新低，進一步優化生育支援與家庭友善措施

低出生率已成為全球性難題，本澳同樣面臨少子化挑戰，自2020年起新生嬰兒人數持續下滑，並據相關數據顯示，2025年新生嬰兒 2,871 名，較2024年3,606名減少735名，跌幅 20.38%[1]。出生率再創新低，少子化趨勢加劇，不僅衝擊教育行業，對教職人員的就業穩定性造成一定打擊，更對本澳未來經濟與社會的可持續發展構成深遠影響。

特區政府近年持續推出和優化生育相關支援措施，包括育兒津貼、生殖輔助醫療、孕婦產前檢查支援、增加親子配套等多項措施，體現了對居民需求的重視。然而，本澳正處於經濟轉型期，薪酬升幅緩慢，雙職家庭與輪更職業普遍，生活開支及育兒成本高企、工時與照顧難以平衡，以及家庭對房屋的需求等結構性問題未解，進一步降低了或延遲不少居民的生育意願。未來政府如何從頂層設計出發，構建涵蓋生育、教育、養育、房屋的全鏈條政策組合拳，是打造敢生、能養、願育的友好環境的關鍵。

對此，為切實破解少子化困境，營造生育友好的社會環境，本人從優化生育支援及家庭友善措施方面，提出以下質詢：

- 1、據統計數據，2024年本澳新生嬰兒中，二胎及以上占比高達42%[2]，多孩家庭養育成本呈階梯式遞增。請問當局是否會研究推行「胎次遞增式」育兒津貼，讓經濟支援力度與家庭實際養育壓力精准對接？
- 2、不少雙職工或輪更工作家庭反映，親子陪伴不足、難以跟進子女課後學業，育兒壓力較大，請問當局是否會從教育層面研究優化措施，切實為家庭減負？
- 3、不少家長反映，兒童夜間急診輪候時間過長，身心備受煎熬、頗感焦

慮。請問當局是否會制定兒童急診專項優化方案，整合社區醫療資源、增配兒科夜間醫護力量，切實縮短輪候時間？

---

[1] 參考資料：

[https://www.macaodaily.com/html/2026-01/02/content\\_1880948.htm](https://www.macaodaily.com/html/2026-01/02/content_1880948.htm)

[2] 參考資料：

<https://www.childrendb.ias.gov.mo/www/ratio/search?ratioId=13f905bba2d446b1a002cfde0e8114f7&lgType=zh-mo>